



当前位置：[网站首页](#) > [原创天地](#) > [长篇小说连载](#)

第十章 老苏出仕勉为官 谈礼说法难以周全

【作者】东方龙吟

这年春节过得很是惨淡。


苏洵的心情非常不好。他领着全家老小居住在杞县，住在苏位家里，虽说身为三叔的他不该替侄子守丧，可他一想到苏位只有一个小女儿，连个儿子都没有，心里更是悲伤。除夕那天晚上，他们全家在守岁之前例行祭祖，苏洵便让迈儿穿上孝服，给苏位的灵柩施了三个大礼，让迈儿代表他们的心愿，以尽一份慰祭。


既然杞县苏家还在守丧之中，苏洵便让王弗安排过个简单朴素的新年——其实他们只能简单朴素，苏洵心里有数，钱袋子愈来愈空，日子也就愈来愈窘，纵然弗儿再有能耐，也没法过个热火的年了，眼下正应了“巧妇难为无米之炊”那句俗话。


苏位的死，给深受丧妻之痛的苏洵再次带来亲情上的伤害。而雷简夫的死，则给苏洵带来了友情上的莫大创伤。雷简夫活着时，尽管他曾给苏家的未来留下了一团阴影，可这团阴影并没能随雷简夫而化灰化烟，却在苏洵的心中愈来愈重。无论如何，雷简夫是第一个知遇苏洵的人，是第一个发现三苏才能的人，也是第一个将他们父子推荐给张方平、继而又将他们推荐给欧阳修、韩琦的人，纵然他有一千个不是、一万种罪孽，纵然轼儿和辙儿提起雷简夫的名字就连连摇头，可苏洵依然认为雷简夫是自己的知音，是有情义的朋友，是曾经给自己很大帮助的人，所以他要给雷简夫写墓志铭。“有功不多，孔铭孔悲”，这是苏洵给他的模糊的盖棺定论。“孔”是深邃的意思，又有极大之意，在苏洵熟知的扬雄《太玄经》里，开头便有“孔道之夷，何不遵也”之句。苏洵用“孔铭孔悲”来表达他对雷简夫一生难以言喻的慨叹，里面包含着无限深意。是啊，过了新年，苏洵已五十三岁。五十三岁还是布衣，他的心里怎不凄凉！孔子说：“五十而知天命”，苏洵似乎觉得自己的“天命”便是终身布衣。这时他又想起“千年黄鹤无消息，满目空寒万里秋”的诗句，难道那就是自己一生命运的警示么？


从张俞的那块诗筒，苏洵便想起自己过去对《周易》的淡漠。此时他才觉得，轼儿自小便钟情的《周易》，里面确实积聚着伏羲、文王以来几千年来的诸多奥秘。自己过去总以为那是圣人的一种“机权”，现在看来过于草率了。近来他开始认真地研究《周易》，从“乾”卦开始，一卦一卦认真地解读，愈读愈觉得其中奥妙无穷。新年前后，他让轼儿和辙儿不要读书，各自与夫人、孩子享受天伦之乐，可他自己却没有任何乐趣可言，自大年初二开始，又一个人躲进房中，研究起《易经》来。


“爷爷，爷爷！外面下雪了！爹和二叔让我来叫您，要您出去看雪！”迈儿从外面一蹦一跳地跑了进来，一边跑着，一边叫道。


 收藏文章


 打印文章

 关闭本页

 发表评论

 阅读量[439]

 评论数[0]

 附件下载

● [附件 1 >>>](#)

● [附件 2 >>>](#)

苏洵急忙放下手中的《周易》，将迈儿抱进怀里。“迈儿，我的好孙子，来，让爷爷亲一下！”

“不，不！爷爷的胡子扎人！”迈儿急忙躲避。

“那好，那好！迈儿亲爷爷一下，拣不扎的地方亲，好不好？”苏洵只好换一种方法。

“好的。”已经三岁、实际上不足两岁的迈儿将嘴巴凑了上来，在爷爷的额上、鼻子上，还有两颊“嘖、嘖、嘖、嘖”连亲四下，亲得苏洵眉开眼笑。

这时子瞻和子由一前一后走了进来。

苏洵急忙把《周易》合上，拿过欧阳修的新《唐书》，将《周易》盖了起来——他知道，这个时候如让轼儿见到自己在读《周易》，那是很不合适的。

“爹，外面的雪景很美，我和弟弟想陪您出去走走。”子瞻恭敬地说。

“嗯。走走？——算了吧，我不想动。”苏洵本想出去的，他又想起了另外的事情。

“爹，我们到县城西边的寺庙里看看吧，可以让马正卿领我们去！”子由接着说。

“寺庙里有什么可看的？轼儿，你帮马正卿葬了先人，做了件大好的事情，这事做得好哇。”苏洵敷衍似地称赞了子瞻一句，然后却将话题转向了旁边：“轼儿，辙儿，既然你们来了，就坐下，爹有话跟你们说。”

子由见爹有话要说，便从旁边拿过一把椅子，递给哥哥，然后将迈儿从父亲的怀里拉了过来。

“真是的，你们又说大人的事儿！我找小姑姑玩去了！”迈儿气得嘟囔着小嘴，不高兴地跑了出去。

.....

阅读全文请下载附件！！

山东大学文学院

山东大学文学院的前身是山东师范学院中文系，始建于1950年，是山东大学建

中南大学文学院

中南大学文学院座落在古城长沙美丽的岳麓山下、湘江之滨，在原中文系的基础上于200

西北大学文学院

西北大学文学院肇端于1902年陕西大学堂所设置之“中学门”与“西学门”辖属之“文

更多
加盟
信息

关于我们 | 联系方式 | 意见反馈 | 投稿指南 | 法律声明 | 招聘英才 | 欢迎加盟 | 软件下载

永久域名: www.literature.org.cn www.literature.net.cn E-Mail: wenxue@cass.org.cn

版权所有：中国社会科学院文学研究所 京ICP备05084176号